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                                                                         MENCZELESZ ÉVA
Reisz Lászlóné (1928. júl. 13. Szolnok –)  

Menczelesz Éva és férje, Reisz László  a Zichy utcai zsidó elemibe jártak. Éva osztálytársa volt
Barnai Ági , akivel együtt szenvedték el a deportálást, a

munkaszolgálat keserveit. 

Évfolyam: 1934-től 1938-ig  járt a Zichy utcai elemibe. A Zichy utcai osztálytársak nevét lásd
Osztálynévsorok 3 valamint Polacsek Edit emlékeinél.

TESTVÉRE: Menczelesz József (1930. szept. 11. Szolnok – ) Foglalkozása: a Goldberger
Textilgyárban szövöde vezető volt, ma nyugdíjas. 
APJA: Menczelesz Lajos (1896. Erdőtarcsa – ?), Fischer Mórnál, a Föld utca 40-ben volt
kereskedelmi alkalmazott a háború előtt. Dachauból hazajött. 
Testvérei: Heten voltak testvérek, közülük ketten a holokauszt áldozatai lettek. Menczelesz Bél
a
Dachauban, 
Rózsi
és lánya, annak férje és három gyermeke Auschwitzban vesztette életét. 
Ernő
visszajött Ausztriából, 
Jenő
, 
Józsi
, 
Feri 
még a háború előtt meghaltak.
APAI NAGYAPJA: Menczelesz Albert
APAI NAGYANYJA: Braun Hani (mindketten a háború előtt meghaltak)
ANYJA: Fehér Magdolna (1903. Szolnok – ? Kőszeg ).
Testvérei: Heten voltak testvérek, közülük hárman a holokauszt áldozatai. Magdolna Kőszegen,
Lajos és Irén Auschwitzban pusztultak el. Ilonka, István, Olga és Bella a háború előtt haltak
meg. 
ANYAI NAGYAPJA: Fehér Adolf
ANYAI NAGYANYJA: Schwarz Mária (mindketten a háború előtt meghaltak)

Éva családja a Raktár utca 39-41-ben, a városi házakban lakott. Éva férje a 92 éves Reisz
László .
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Mindketten a Zichy utcai zsidó elemibe jártak. 

                                       

MENCZELESZ ÉVA EMLÉKEI A 2008. FEBRUÁR 15-I BESZÉLGETÉS ALAPJÁN.

A Zichy utcai iskola, tanárok
[Vándorné Mérei] Ibolyka néninek gyereke is volt, így jobban átélte a gyerekkort. Jobban együtt
tudott érezni a fiatalokkal, mint az idősebbek. Mintha a gyerekek közé született volna, úgy
viselkedett. Attól függően, hogy kivel beszélt, rögtön hangot váltott. Magyart, beszédkészséget
is tanított. Akinél látta, hogy ez vagy az nem megy, azt behívta egy félórával előbb, hogy
segítsen. Maximálisan igyekezett, hogy nyeregbe kerüljön az illető. Később is mindig
emlegettük őt, olyan jó érzés volt ez. Mindenképpen segíteni akart a környezetének. Két fiúk
volt. Vándor Andorral kétszer is találkoztunk Izraelben.

Zsinagóga
{yootooltip title=[ ]]} {/yootooltip}Apuci rendszeresen járt a templomba, megvolt a saját ülőhelye.
Ha nem mentünk a templomba, a helyet akkor sem adták oda másnak, mert névre szólt. Én is
szerettem templomba járni. Amikor az újlaki iskolába kerültem (a Lajos utcában) {yootooltip
title=[Talmud Tórára] width=[300]}Tálmud Tórá: „tóraiskola”. A gyermekek taníttatása a
szülők kötelessége, de a közösség felelőssége is, ezért hoztak létre a közösségek Talmud Tóra
egyleteket. Az egylet kifizette a szegény gyerekek héder tandíját, vagy ingyenes iskolát tartott
fenn a számukra. A 19. század második felétől a Talmud Tóra az iskolán kívüli hitoktatás
elnevezése. (Lásd: héder){/yootooltip} jártam Újlakon (a mostani Frankel hitközségben voltak a
Tálmud Tórá órák). Nagyon szerettem az órákat.

A Laborc utcai temető
A Laborc utcai zsidó temető nemrég még működött. Ahogy mostanában megyünk a temetőbe,
mindig nézzük a Dávid csillagot a Laborc utcai temető helyén, az „üvegpalota” tetején.    
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Kisfaludy színház
A Kisfaludy Színházba mindig a Lajos utca felől mentünk be. Lásd a fényképet a színház
homlokzatáról, a műsoros plakátról .

Csillagos ház, deportálás, Bécsi út, orvosi kísérletek
Mialatt apuka munkaszolgálatos volt, anyuka otthon maradt velünk, de hamarosan el kellett
jönnünk a Raktár utcából, és a Vörösvári út 56. alatti zsidó házba kerültünk. Onnan aztán
munkaszolgálatosként be kellett vonulni a téglagyárba .  (Anyuka egy ideig még otthon maradt 
Öcsivel
, de aztán őket is kitelepítették. Házról házra jártak. Amíg együtt voltak, addig még csak-csak
elviselhető volt a helyzet, de aztán elválasztották őket.)

16 éves voltam akkor. A téglagyárból a Bécsi úton esőben, hóban, gyalogszerrel meneteltünk.
November közepe táján Gönyűbe jutottunk. Ott egy pallón keresztül kellett a hajóra szállni. Sok
fiatal nő szédült, de hiába mondta, hogy szédül, nem engedték, hogy segítsünk. Akkor már
három hét volt mögöttünk. Hogy ordítottak! És hányan beleestek, hányat belelöktek a Dunába!
Nem is szeretek erről beszélni, már ha hallom, akkor már........Annak kellene mindezt
végigcsinálni, aki ezt elrendelte. Borzalom volt.

Akik úgy, ahogy megmaradtunk, akár betegen is, újra elindultunk gyalog, gyalog, gyalog,
gyalog. Megállás nélkül. Aztán orvosi vizsgálatot végeztek. Oltást kaptunk, hogy ne jöjjön meg a
menstruációnk. Persze lehet, hogy csak a fiatalabbak. Két évig nem is menstruáltam. Orvoshoz
kellett mennem, hogy valamennyire rendbe hozzanak. Kísérleteztek is rajtam. Erős alkatú,
egészséges voltam, gyógyszereket kaptam Ravensbrückben. Egy Fischer nevű orvos
kísérletezett, de váltották egymást az orvosok. Nap mint nap vitték ki a halottakat, fiatalokat is.
Ravensbrückből Dachauba vittek. Spandauban pedig sokáig a bombagyárban dolgoztunk,
többnyire éjszaka. Barnai Ágival voltunk együtt. Ági félénkebb volt, én viszont sokak támasza
voltam. Határozottan léptem fel. Sachsenhausenben szabadultunk, onnan aztán gyalog kellett
hazajönnünk. 45 szeptemberében értem haza, két-három nappal Öcsi születésnapja előtt.
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Akkor tudtam meg, hogy anyuka nincs…..Egy rokonhoz mentünk.
Most, ha csak hallok valamit a TV-ben, napokra megfájdul a fejem, annyira a hatása alatt
vagyok annak, ami történt. Egyre jobban átérzem a régi dolgokat. 

                                       Éva családja a Raktár utca 39-41-ben, a városi házakban lakott.

Lakhely: 
Raktár utca 39-41.
Vörösvári út 56. – csillagos ház, zsidó ház

Üzletek/Intézmények:
Lajos utca – újlaki iskola
Laborc utca – temető
Kisfaludy Színház
Óbudai Téglagyár  – munkaszolgálat                                       Az 1934-38 között a Zichy
utcába járó tanulók neve Pola
csek Edit
emlékei alapján. 
A létszám ismeretlen

Barnai Ágnes
Breitner Karcsi
Gellért Évi
Kohn Edit
Krausz Tibor
Menczelesz Éva
Neiger Alíz
Polacsek Edit
Török Noémi
Weisz Judit
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        31. Kisfaludy Színház, 1900 körül  37. Óbudai téglagyár, 1974.  85. Óbuda, téglagyári emlékmű, 2008.                                                       

        203. A Kisfaludy Színház plakátja. 1940.                                                                         //     
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